



红动齐鲁 致敬榜样

全国“两优一先”表彰中的山东面孔

深入一线，他们是老百姓的贴心人

守初心担使命，信念如铁为人民



李学海



谢立亭



刘志春



威恩雨

全国优秀共产党员李学海： 脱贫致富的领头人

6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京举行。山东省安丘市辉渠镇谋家河村党支部书记、村委会主任李学海被授予“全国优秀共产党员”称号。

2009年，在当地党委政府的邀请下，李学海带资返乡创业。2010年担任辉渠镇谋家河村党支部书记以来，他坚守“传承红色基因、推动绿色发展”理念，建成了“信仰的力量”——中国共产党历史纪念馆和安丘市党员党性体检中心。此外，成立山东学海农林集团，投资7.6亿元绿化荒山荒坡4000多亩，带领发展绿色农业种植基地3000亩，让2246名有劳动能力的贫困群众人均增收3.2万元。为进一步巩固脱贫成果，公司筹资200万元设立“红林扶贫防止返贫基金”，共帮助106名困难群众不返贫。谋家河村成立了全镇第一个村办企业——安丘市惠农石化有限公司，该村也从一个欠债40多万元的穷村，蜕变成一个村集体积累1600多万元的富村。

由于在脱贫攻坚中作出突出贡献，2021年，李学海被评为“全国脱贫攻坚先进个人”。表彰大会结束后，李学海表示，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。下一步，公司将继续传承红色基因、带动绿色发展，筹资200万元扩建村内文化广场；围绕农产品走出去，再投资1600万元新建和扩建所有周边村连村路，让老百姓的农产品销路越来越宽；围绕改善村民居住条件，投资1000万元为居住在谋家河小区的老百姓免费供暖、免费安装中央空调；投入1000万元，拓宽留山旅游道路，全面打通了留山旅游大道，为发展农家乐和乡村旅游提供了源源不断的客流；围绕稳定脱贫不返贫，将本村所有农户全部实行“网格化”管理，一名村干部和一名党员负责一个网格，实行动态监测，同时扩充“红林扶贫防止返贫基金”，发现致贫风险即时帮扶，即时化解风险，让所用农户不致贫、贫困群众不返贫。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 张焜

全国优秀共产党员谢立亭： 永不褪色的红色宣讲员

谢立亭1940年1月出生在鱼台县，1995年7月从济宁市市中区委老干部局局长岗位上退居二线，到阜桥街道牌坊街社区居民委员会担任党支部书记、居委会主任，2000年1月正式退休后牌坊街社区聘任为义务宣传员。6月28日，在全国“两优一先”表彰大会上，谢立亭被授予“全国优秀共产党员”称号。

20多年来，谢立亭始终牢记共产党员的神圣使命，坚持宣讲党的理论、传递党的声音。经过反复摸索，他找到了“红色名片”“红色歌曲”和“红色小册子”等备受群众喜爱的宣传方式。这些年来，每逢党和国家有重大活动，他都会通过“红色三宝”及时传递党的声音。截至目前，他先后印制红色名片120多种、60000多张，发放“红色小册子”120多种、6万多册，编唱红色歌曲100多首，深入机关、社区、企业、学校等作报告700多场次。

其实，早在1983年至1995年从事老干部工作期间，谢立亭就是一个闲不住的人，他经常利用空闲时间到社区、学校、企业进行党的理论和革命传统教育，每次宣讲都带上“好帮手”——红色的小卡片。

唱“红色歌曲”是谢立亭最富激情、最富感染力的“一件宝”。不会编曲子，他就用群众喜欢的几首老歌曲，像《我的祖国》《我是一个兵》等作为曲调，再填上自编的歌词来演唱。二十多年来，谢立亭共编唱“红色歌曲”100多首。

为使每次报告、每次党课都能让大家印象深刻，他刻苦学习党的理论。为了写出易懂易记的“顺口溜”，他费尽心思，写不出来就吃饭没味、走路没劲。有时他在梦中都思考，一有灵感就一骨碌爬起来奋笔疾书。多年来，谢立亭手写讲课材料80多万字，用实际行动实践着“不停地学习、不停地宣讲、不停地服务，当红色宣讲员、红色服务员”的誓言。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 范佳

全国优秀共产党员刘志春： “五育并举”树新人

刘志春先后担任三所中学的党委（党支部）书记、校长共25年，自2008年12月起，担任东营市胜利一中党委书记、校长。他提出了“现代化全国一流名校”的办学目标，以高质量的党建工作促进学校教育教学质量和整体办学水平连续快速大幅提升，使胜利一中迅速成为山东省乃至全国一流名校。6月28日，在全国“两优一先”表彰大会上，刘志春被授予“全国优秀共产党员”称号。

刘志春明确提出了“党建引领创名校，立德树人育英才”的党建工作思路，将党建工作与学校管理、队伍打造、教学业务开展统筹推进。2016年、2020年，胜利一中党委先后两次被山东省委授予“山东省先进基层党组织”荣誉称号。

刘志春着力打造高素质教师队伍，打破“平均主义”模式，制定《教学质量评价方案》等70多项制度，有效激发了广大教师的积极性。

刘志春致力于为学生搭建考入国际名校的良好平台。2013年4月，组织申报了中外合作办学项目，并以全省最高分的优异成绩获准组建国际部，应届毕业生全部被世界著名大学录取。

刘志春注重素质教育，坚持举办“中学生业余党校”33期。统筹推进“五育并举”，协调落实“三全育人”。组织成立了50多个学生社团，定期举办艺术节、科技节和体育节。近年来，胜利一中向国家和山东省培养输送了11名专业队员，其中3人现为国家乒乓球一队队员。在国学、经典阅读、作文、英语演讲、田径、羽毛球、围棋、机器人、科技创新、创客等全国、全省比赛中，胜利一中学生都分别夺得冠军。

近年来，胜利一中荣获首届“全国文明校园”“全国素质教育示范校”等20多项省部级以上荣誉称号。刘志春提出的“现代化全国一流名校”办学目标逐步变成现实。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 通讯员 李宏恩

全国优秀共产党员威恩雨： 扎根社区的好民警

2021年6月23日，是威海市公安局环翠分局党委委员、一级高级警长威恩雨退休的日子。他扎根社区20年，一直干到了退休。

1999年8月，威恩雨转业成为一名人民警察，怀揣着一颗服务群众的“初心”，怀着对社区警务工作和社区广大群众的热爱，他把社区警务“小岗位”当成建功立业的“大舞台”，执着担当起保一方平安的“使命”。6月28日，在全国“两优一先”表彰大会上，威恩雨被授予“全国优秀共产党员”称号。

累计2.5米高的记录资料、发放7500张警民联系卡，多年的社区工作让威恩雨练就了令人称奇的本事：哪一栋楼在什么位置，楼上人家都有什么特点，哪一间草屋是哪一户居民的，他闭上眼也能说个八九不离十，被辖区群众亲切地称为“活字典”。

2020年，疫情防控阻击战打响后，他充分发挥先锋模范引领作用，不顾风险，用生命守护生命。他每天深入社区防疫一线，同居委会工作人员一起，对辖区沿街商铺进行随访，提醒业主落实疫情防控措施，向他们宣传防疫知识；同时，协助做好辖区密切接触者隔离工作，筑牢疫情防控“隔离墙”。

多年来，他立足本职岗位，潜心研究工作，其首创的“一访、二巡、三防、四助”的“威恩雨工作法”被省、市、区三级公安机关全面推广，他所在的塔山社区长期保持可防性刑事案件、网络电信诈骗案件、涉法矛盾纠纷“零发生”，辖区群众安全感、满意度和幸福指数始终名列全市前茅，成为全市公安基层社区警务工作的一面旗帜。他在平凡的岗位上干出了不平凡的成绩，赢得辖区群众和社会各界的广泛赞誉和由衷敬意。

回顾20多年的社区警务工作，威恩雨颇有感悟。他认为，只要把群众当亲人看，就没有打不开的“心门”；只要扑下身子干实事，把警务区当作“责任田”来精心耕耘，就一定会有“好收成”。而他所谓“好收成”，并非获得什么荣誉，而是收获群众发自内心的、满意的微笑，是社区的平安和谐。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 通讯员 张书江

为家长解忧，泰安启动小学生暑期托管服务

首期服务时间为7月12日至23日，家庭困难学生免收费用

本报泰安7月3日讯(记者 郭健 通讯员 张强)记者从泰安市教育局了解到，暑假期间，泰安市将开展小学暑期托管服务工作，提供服务的学校为城区(市、县)小学和每个乡镇的中心小学，小学生是否参加暑期托管服务，由学生和家長自愿选择。

据悉，本次服务将分两期进行，首期时间为7月12日至7月23日，第二期为8月2日至8月13日。在服务场所方面，学校将开

放教室、图书馆、阅览室、运动场地和社团活动场所。托管服务内容主要包括组织学生在教室、图书室内开展集中自主阅读，做暑假作业，开展校内艺体、科普等社团活动以及拓展训练、劳动实践教育等。严禁学校借托管服务名义组织集体补课或教学。

暑期托管服务以志愿服务为原则，各相关学校提供服务的老师以学校干部、党员、模范教师、青年教师为主体，学校也可聘请

暑期在家的师范类大学生。暑期托管服务承办学校将按有关规定适当收取服务费用，该费用将全部用于对参与服务的教职工的补助，对家庭条件困难的学生，将免收服务费用。

此外，为了提高广大教职工参与托管服务工作的积极性，各相关学校将把参与暑期托管服务工作量、教研创新等情况纳入教职工工作评价考核。各学校还将建立健全“家長自愿申请、班级初

审、学校核准、统筹安排”的托管服务工作制度，在充分征求学生、家長意见的基础上，科学合理确定托管服务的时间、内容、方式、安全措施等，并告知学生、家長。同时，学校还将认真落实疫情防控各项要求，做好学生安全工作。

暑期学生托管服务是泰安市教育系统推进“我为群众办实事”“办好人民满意的教育”的实践活动之一。服务对象为有服务需求的在读学生，优先保障残疾儿童、

留守儿童、进城务工人员子女、家庭经济困难学生等亟需服务群体。

开展暑期托管服务，将能够解除家長无法在家看管孩子的后顾之忧。近日，全国多地出台了有关暑期托管班的政策，并将其纳入政府实事项目。记者梳理发现，除了泰安，全国至少还有7地实施官方托管，分别为：北京、上海、武汉、驻马店、南京、苏州、无锡，托管对象都是小学1—6年级学生。